

# 纸上得来终觉浅 绝知此事要躬行

## 教育部门将研学旅行纳入中小学教育教学计划

记者19日从教育部了解到,教育部等11部门日前联合印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》,将研学旅行纳入中小学教育教学计划。

中小学生学习旅行是指由教育部门和学校有计划地组织安排,通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动。

《关于推进中小学生研学旅行的意见》提出,各中小学要结合实际,把研学旅行纳入学校教育教学计划,与综合实践活动课程统筹考虑,促进研学旅行和学校课程有机融合。学校根据教育教学计划灵活安排研学旅行时

间,一般安排在小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到二年级,尽量错开旅游高峰期。学校根据学段特点和地域特色,逐步建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主的研学旅行活动课程体系。

教育部有关负责人介绍,开展研学旅行对于促进中小学生全面发展,推动基础教育改革,促进经济社会发展有重要意义。研学旅行要符合教育性、实践性、安全性、公益性原则,结合学生身心特点、接受能力和实际需要,注重系统性、知识性、科学性和趣味性,坚持安全第一,不得开展以营利为目的的

经营性创收,对贫困家庭学生要减免费用。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。教育部教育发展研究中心基础教育研究室副主任王晓燕认为,中小学生研学旅行要注重内涵打造,“研学”和“旅行”二者缺一不可。《关于推进中小学生研学旅行的意见》进一步明确了中小学生研学旅行的内涵和要义,为推进中小学生研学旅行奠定了重要基础,但要使中小学生研学旅行真正落到实处,顺利平稳推进,取得实实在在的效果,离不开全社会的支持,离不开教育行政部门、学校和相关部门的协同努力。

(据新华网)

### 七位百岁老人 一起吃团年饭



12月19日,重庆“百岁之乡”綦江区横山镇举办百岁老人团年活动,共有7位百岁老人和200多名当地乡亲父老受邀参加。据了解,百岁老人团年活动由当地镇政府主办,旨在倡导“孝亲敬老,健康养生”的人文理念。图为7位百岁老人在观看祝寿表演。  
新华社记者 唐奕 摄

## 扶贫“第一书记”刘昌法 致富路温暖百姓心坎

在山东省淄博市博山区,刘昌法名字被广为传颂。从事基层驻村工作4年来,他“松穷土拔穷根”,先后带领两个贫困村走上致富路,被称为“真心真情为百姓的好书记”。2016年9月,刘昌法荣登“中国好人榜”。

刘昌法刚到村不久,村里正在建设的两座拦河坝遇到资金问题水泥供应不上。他紧急和单位沟通,两天时间35吨水泥运到了村里。村里老人无煤取暖,刘昌法立即去买煤,并联系单位为村里贫困户买来10吨煤;老人病痛难耐,他立即到城里买来急用药;为生活不便的老人购置轮椅、配置老花镜,为村

民们解决校车问题……同时,通过积极争取资金改造村里道路和电网、打深水井、安装太阳能路灯、建农家书屋……他做的这一切,老百姓都看在眼里,记在心里。

2015年初雪降临的前一天,刘昌法冒着小雨推开了西沙井村张可炎老人的家门。一进门,寒意就扑面而来。他看到老人蜷缩在被窝里,冻得瑟瑟发抖。刘昌法立即联系外村的卖煤点,安排好送煤的事。当天傍晚,刘昌法又跑到老人家里,眼见着老人家里生上了炉火才放心。类似的故事数不胜数。刘昌法在工作日记中写道:“身上没有土、脚上没有泥,不是合格的基层干部。”

如今上小峰村所在的池上镇十几个村庄,凭借鲁山景色、桃花山谷、齐长城古村落等旅游项目,将农家乐旅游办得越来越红火,越来越多的村民也走上致富路。刘昌法得知这一消息后很高兴,他说:“眼看着村子一点点变了模样,我感到莫大的欣慰和自豪。只要心里有群众,扶贫工作真的会干上瘾。”

(据中国文明网)



### 博览天下

## 133年

### 被借书本重回英图书馆

英国利兹一家图书馆最近收回一本133年前出借的书。按照图书馆规定,这本书这么多年的滞纳金已经超过1万英镑(约合8.69万元人民币)。不过,图书馆破例免除了还书人这笔钱。

这本关于希腊神话的书1883年出版后不久被一位名叫拉什霍尔姆·赫顿的读者从阿姆利图书馆借走。赫顿没有来得及还书或办理续借手续就去世了。赫顿的女儿1971年去世后,书传给儿子、现年72岁的斯蒂芬·伍德。

伍德告诉英国《每日邮报》:“这本书在我的案头好多年了,我觉得需要做什么,把它送回它该在的地方。”

(据新华网)

## 2.7亿美元

### 古巴拟用酒偿还捷克债务

捷克财政部称,在最近的谈判中,古巴方面提出用包括朗姆酒在内的商品抵偿欠捷克的债务。

“作为可能的解决方案,古巴方面列出了可用于偿债的商品清单,包括若干品牌的朗姆酒。”捷克财政部16日给法新社的一份声明显示。

按捷克媒体估计,两国债务约2.7亿美元(约合18.78亿元人民币),捷克的人均啤酒消费量居全球首位,去年从古巴进口了市值约209万美元(约合1454万元人民币)的朗姆酒。如果古巴用朗姆酒偿还所有债务,那足够捷克喝上130年。

(据新华网)

## 96岁

### 海姆利希急救法创始人去世

海姆利希急救法(又称海姆立克腹部冲击法)创始人,美国胸外科医生亨利·海姆利希17日在美国辛辛那提去世,享年96岁。以他的姓名命名的急救法问世42年来挽救了无数因呼吸道被异物堵塞而濒临死亡的生命,据信仅在美国就挽救了5万多人。

海姆利希生前回忆,看到每年有数千人因异物堵塞呼吸道无法呼吸死亡后,他从1972年起开始研究迅速帮助患者排出异物的方法,经过两年努力发明了这种急救法。

(据新华网)